

编者按

“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”，这不仅仅是形容游春活动，还是《论语》中曾点对人生志向的描述，孔子听到弟子如是说，也曾感慨“吾与点也”。

琼岛春来早。进入2月，北国依旧寒风瑟瑟，南之滨已经春回大地，海南正是天青草绿，纸鸢飞舞的好时节。此时不妨将脚步迈出家门，在海南满园春色中体会古人的春日游园之乐。

本期《旅游周刊》版面制图参考清院本《十二月令图轴》(二月卷)。《十二月令图轴》据考为清画院画家唐岱、丁观鹏等合作，描绘了十二个月民间具有代表性的场景。其中，二月早春，人们纷纷走出户外，踏青嬉戏。男人们骑马登高，女子游园赏花，是古代游春图的经典之作。

海南游园汇

春色满园

■本报记者 邱江华

北

身处四季如春的海南岛，感知春天似乎成了一件不容易的事。但在海口热带农业科技博览园(以下简称海口热科园)，这里的围墙似乎形成了一道“结界”，墙外的城市车水马龙、熙熙攘攘，墙内却万物复苏，春光悄然倾洒。坐落于海口城区的海口热科园，为身处城市中央的人们辟出了一条回归自然的小径，在这一方庭院中返璞归真。

海口热科园由中国热带农业科学院开发管理，园区集成了中国热带农业科学院在各个领域的研究成果，并巧妙地以景观、景点、游艺、研学等方式呈现，令人眼前一亮。

在这里，热带海洋生物馆将那些处于深海的生物宝藏悉数展现给观众眼前；珍稀植物园里的白鹤灵芝草在风中摇曳婀娜，透着粉红的山小橘在阳光下晶莹剔透；在天然橡胶科普馆可以一览中国天然橡胶的发展历史；热带生态农业展示馆里的蜜蜂王国、昆虫世界将带你“解锁”人与自然的奇妙关联……

周末假期，如果不想远行，来海口热科园逛逛是个不错的选择。在郁郁葱葱的“都市热带雨林”间穿行，抬头望天树，俯身拾草绿，热带植物、热带农业的科普知识也在这俯仰之间尽收于怀。

三亚海昌梦幻海洋不夜城 感受游园“夜”精彩

在华灯闪耀的夜空，摩天轮缓缓升降轮回，充满了浪漫的气息。夜逛游园，别有一番趣味。开发了一批特色旅游产品，正成为三亚夜经济新业态“打卡”地标。三亚海昌梦幻海洋不夜城，今年春节假期吸引了众多游客到访。

三亚海昌梦幻海洋不夜城坐落于风景优美的三亚海棠湾，是一座集文化旅游、休闲度假、娱乐体验、新型商业为一体的沉浸式海洋主题文娱综合体，拥有16个娱乐项目、1个海洋剧场秀、30余场环球风情演艺、4家主题餐厅、40余家商铺，将海洋文化和海南本土文化深度融合。2021年，园区成功入选首批“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”的文旅项目。

今年春节假期，正值三亚海昌梦幻海洋不夜城3周年庆典。园区推出“惊奇岛”新游乐区，引进的“鲨鱼过山车”等7款设备全新上线，经过“包装换新”的王牌演艺——夜光花车巡游惊艳亮相，为现场嘉宾及游客呈现了一场绚丽多彩的视觉盛宴。

此外，海昌梦幻海洋不夜城还打造新春“中华美食节”，汇聚全国数十位非遗烹饪大师，引入40多家网红美食，让游客纵享美食。春节假期之后，景区也将继续推出一系列惠民政策，为市民游客提供更多的优质旅游产品与游玩体验。

暖风吹得游人醉。当下，位于昌江黎族自治县乌烈镇的昌江聚源花卉基地，百亩格桑花和三角梅成片绽放，漫山遍野间绿红相间的美景，吸引不少游客前往观赏。

昌江聚源花卉基地交通便利，南至棋子湾高铁路，北至棋子湾旅游专用通道，到棋子湾高铁站车程不到10分钟，距离棋子湾景区仅8公里。在花卉基地，浪漫梦幻的格桑花正值盛花期。微风吹过，犹如一个个调皮可爱的少女翩翩起舞。游客们一路沿着花香，穿梭在花海之间，仿佛置身童话世界。

春节期间，海口市民李悦专门驱车带孩子来“打卡”，满目的格桑花让她忍不住惊呼，久久不舍离开。

“基地有格桑花、百日草、三角梅，其中格桑花约300余亩，目前已经全部盛开，花期一直持续到3月底，游客可以免费观赏。”昌江聚源农业综合开发有限公司总经理林志毅介绍，为宣传昌江的城市形象，基地打造了这一片花海，也希望为游客提供一个自驾游的好去处。

据了解，基地移植培育三角梅73万盆，品种达到70余种，培育嫁接多种花色成品造型600多盆，种植各种乔木花卉10多万株，热带水果2万多株，带动周边村民130多人就业。

万宁兴隆热带植物园 科普旅游一体化

在一个花果飘香的植物王国，和家人或朋友一起领略热带风情，制作独一无二的巧克力，冲泡香浓的咖啡，制作美味的糕点，还可以学习颇有异域风情的东南亚舞蹈……这样的画面，是不是很令人期待？

如今越来越多的人愿意参与到科普旅游中来，达到扩大视野、放松身心、提高自身素质的目的。今年春节，就有不少从全国各地远道而来的游客慕名来到万宁兴隆热带植物园。

多年来，兴隆热带植物园积极开展科普研学教育，将优质的植物资源与科普研学教育相结合，打造了“博士大讲堂”科普研学品牌，先后开发出“植物生长的秘密”“可可文化与巧克力制作”“奇妙的微生物”“有趣的昆虫世界”等24项科普活动与研学课程，获得国家生态环境科普基地、全国中小学生研学实践教育基地等多项科普荣誉，受到广大学子的欢迎。

植物园里生长着上千种热带植物，孩子们可以跟随景区博士讲解员一同探寻热带雨林的奥秘、了解可可演变史、调配个性化香水……一系列集知识性与体验性相结合的主题科普研学产品课程，让孩子们在潜移默化中提升科学素养。今年春节，植物园还提前推出了新春贺礼，提升游客游玩体验。

从海口出发，经海屯高速坡心互通路口下高速后，再行驶几分钟，就来到了屯昌梦幻香山景区。打开车窗，空气中，一股淡淡的清香扑面而来。距离海口不足百里的屯昌梦幻香山芳香文化园，如今俨然成为不少海口市民假日出游的选择。游客们来这里看香山、闻香气、走香道、品香茶，一起去追寻那梦中的诗与远方。

梦幻香山共享农庄办公室主任税红介绍，目前已落成的660余亩梦幻香山园区有农业种植、乡村旅游、研学体验、康养胜地四大产业项目。该景区还增加了水上拓展、中低高空拓展、农事体验、精油制作等多种体验项目。

做一个浪漫的寻觅者，在梦幻香山的香立方芳香植物科普馆，你可以打开神秘的香草盒子，与香草进行一场“香遇”“香知”“香爱”的旅行；在加利坡城堡，你可以品尝口感独特的各色小吃、香草咖啡、香草养生茶等；到各色花海走走，你可以享受蝴蝶和蜜蜂共舞的惬意……

税红介绍，为进一步丰富游客游玩体验，近日，梦幻香山推出春节踏青礼包，包含“儿童乐园免费送”“幸运大转盘”“购门票送观光车票”“打卡拍照送香礼”等福利，游客可在“梦幻香山旅游区”公众号进行查看。

H 北国赏雪

大观园里赏虎年初雪

■袁璐

北京的冬天，既不像三亚、厦门一样终日红花绿树、碧海如歌；也不像哈尔滨、长春一般整天白雪皑皑、银装素裹。虎年初雪在立春之后，是最温柔的冬日送行者，仿佛是上天在久旱之后恩赐的甘露一般。

有人说，“北京一下雪，就变成了北平；故宫一下雪，就变成了紫禁城”。是的，那些围绕着紫禁城的黄瓦红墙、御河的栏杆石桥、窈窕的角楼、巍峨的宫殿以及御花园中妩媚的亭台楼榭，那些坛庙、塔寺、民居等在平日显得灰旧土气的古建筑，在雪天中仿佛重新焕发了新的生命一般，让我们一下子记起了北京的千年历史。

中国古建筑多是木构建筑，最初为了适应木结构防腐防蠹的需求，在木结构上敷饰矿物原料的丹、朱，或者黑漆桐油等涂料。后来逐渐形成一种审美趣味，并和礼制等级结合在一起。因朱红色有高贵与权威之意，故成为高级宫殿式建筑的主流用色。

冰冷的漫天风雪，天地一片苍茫，不免有些孤寂。但茫茫白雪遇到故宫的红墙，就像一个人同时拥有了白月光和朱砂痣一般，在冷清中多了一丝温暖，在庄严中多了一丝柔和。这时，如果再有一位姑娘，身穿一身汉服，走在白雪与红墙之间，那就是一幅浪漫的写意画。

然而，雪天的故宫往往一票难求、人满为患。所幸的是，按照“左祖右社、前朝后市”规划布局的古都北京，还有不少“类故宫”的宫殿建筑。所谓“左祖右社、前朝后市”出自《周礼·考工记》，是古代国都营建的规制，要求在宫殿的左边建造祖庙、右边建造社稷坛。在如今故宫左侧的太庙、右侧的中山公园(明清时期的社稷坛)，是绝佳的“类故宫”红墙建筑。

除此以外，还有天坛、地坛、日坛、月坛、先农坛，这些分布在故宫周围用于祭祀天地日月的建筑，平时大多人迹罕至，或是匆匆一瞥，在雪天也变得热闹起来了一一多了不少长枪大炮的摄影师，还有堆雪人、打雪仗的孩子。

“智者乐山，仁者乐水”。山与水的和谐统一，是中国文人一直的向往和追求。高大雄劲的宫墙像山一样的稳重，但缺少水一样的灵动。下雪天不去故宫挤人海，来大观园也是很不错的。行走在园林的山水之间，真正有梦回红楼的感觉。雪是贯穿《红楼梦》全书的意象，最热闹的情节是以雪为背景的。大雪纷飞了一整夜，大观园的众位姐妹在芦雪庵吃烤鹿肉、联句作诗，宝玉还向妙玉借来了红梅插瓶。而最冷清的情节也是以雪为终结的——贾府被抄，“落了片白茫茫大地真干净”。

虎年初雪来到大观园，在大雪压过的枯枝上寻觅到一两朵腊梅，或许可以体味到宝玉当年踏雪寻梅的乐趣；看湖面上的冰雪在微光下逐渐融化，或许也可感受到“雪易消融、好景不长”的无常。

北京的四季，我独爱下雪的冬天，希望你也喜欢。